勞動部職業安全衛生署108年9月廉政月刊

壹、廉政法令與訊息

廉政平臺守護國家重大建設!

為確保重大公共建設施工品質,遏阻外部不當干擾,使公務同仁勇於任事,法務部責成廉政署配合國家推動巨額採購採最有利標政策,針對各機關辦理新台幣(以下同)100億元以上重大公共建設,機關首長認為有成立採購廉政平臺之需求,由廉政署協助成立,並邀集檢察、調查、廉政、審計機關、工程會、相關廠商及利害關係人參與,建立跨域溝通管道,使國家重大建設能「如期、如質、無垢」完成。

目前各機關與廉政署共同合作廉政平台案件,計有「交通部臺灣鐵路管理局車輛汰換採購案廉政平臺」(約997億元)、「桃園機場第三航空站區建設案廉政平臺」(約746億元)及「經濟部水利署中區水資源局前瞻建設治水方案(烏溪鳥嘴潭人工湖)廉政平臺」(約199億元)等。前述案件透過檢廉團隊與業管機關同仁定期聯繫會議,提供公共工程標案有關廉政風險預防及諮詢服務,共同討論可能發生的各種弊端或廉政風險,採取相應的防貪措施與作為,讓所有不當斡旋、關說或施壓等情事,均於平臺上揭露,並將相關行政作業流程資訊於行政透明專區提供外界檢視,降低外界對國家重大工程的疑慮。

這樣的運作模式,獲得機關首長與同仁好評,廉政署將複製此一成功模式,擴大廉政平台適用範圍,對於機關重要政策採購案件,雖金額未達100億元以上,但機關首長認有成立廉政平臺需求者,廉政署規劃「分級開設」作業,由各該機關政風機構透過地區政風業務聯繫中心機制,結

合相關單位成立廉政平台,透過橫向聯繫交流,就採購風險因子,積極研商解決對策,廉政署則將適時派員列席,提供相關建議,協助各機關完善採購作業;另廉政署亦會視需要,針對金額100億元以下涉及國家重要政策且性質特殊的政府採購,主動協助機關政風機構開設廉政平台,邀集各相關單位共同研討防貪策略,防止外界不法勢力不當施壓干擾,共同守護完成國家重要建設。

「廉政」為當前國際社會及國內各界普遍重視之價值,廉政署再推廉 政平台分級開設,與相關單位共同合作,建置有效抑制弊端之具體措施, 使公務員能夠安心執行職務,維護廠商合理權益,讓民眾獲得「如期、如 質、無垢」的優質公共建設。

貳、貪瀆案例

一、法務部廉政署南部地區調查組偵辦高雄市立○○高級中學總務處 出納組長涂○○涉嫌侵占公有財物等罪,業經臺灣橋頭地方檢察 署檢察官偵查終結起訴。

涂○○係時任高雄市立○○高級中學總務處出納組組長,負責出納事務,為依出納管理手冊、高雄市市庫自治條例從事相關公款發放與撥補零用金等公共事務之授權公務員,竟利用其職掌出納事務之機會,意圖為自己不法之所有,基於侵占公有財物之犯意,於民國105、106年間,接續自學校公款帳戶提領應發放予學生之獎學金及教職員差旅費等相關款項後,予以侵占入己,又將其所保管之零用金侵占入己,用以清償個人債務及其他私人用途。其為免遭人發覺犯行,復基於偽造文書之犯意,接續偽造相關匯款單據,佯以表示已如期將上開款項匯款予相關受款人,計侵占公款共新臺幣107萬4,450元。

全案由廉政署移送臺灣橋頭地方檢察署(下稱橋頭地檢署)偵辦,經橋 頭地檢署檢察官偵查終結,認涂○○涉犯貪污治罪條例第 4 條第 1 項第 1 款侵占公有財物等罪嫌,予以提起公訴。

二、法務部廉政署中部地區調查組偵辦民眾林○○涉嫌行賄臺中市政府環境保護局稽查人員期使配偶陳○○免於廢棄物清理法移送法辦案,業經臺灣臺中地方檢察署偵查終結起訴

緣臺中市政府環境保護局接獲檢舉指稱臺中市太平區○○段○○○地號土地有違法傾倒廢棄物情事,遂指派稽查人員於民國 106 年 12 月 29 日到場稽查,並發現上開土地有掩埋營建廢棄物情形,且行為人陳○○未領有主管機關核發之廢棄物清除處理機構許可文件,卻逕行從事營建廢棄物清除處理業務,涉嫌違反廢棄物清理法第 41 條第 1 項及第 46 條第 4 款規定,即當場告知陳○○違反前開規定須移送法辦之要旨,並記錄稽查情形及拍照存證,詎陳○○之配偶林○○在稽查過程中,當場央求稽查人員給予通融未果,竟基於對公務員關於違背職務行為行求賄賂之犯意,將裝有新臺幣(下同)1 萬 2,000 元之紅包袋,乘機放入稽查人員駕駛之公務車內,希求稽查人員勿將陳○○移送法辦,迨稽查人員稽查結束駕駛公務車離去時,始發現上開紅包袋,經打開檢視內有現金 1 萬 2,000 元,旋依規定陳報所屬主管,始查悉上情。

全案經廉政署移送臺灣臺中地方檢察署(下稱臺中地檢署)偵辦。經臺中地檢署檢察官偵查終結,認林〇〇違反貪污治罪條例第11條第4項、第1項非公務員對於公務員違背職務行為行求賄賂罪嫌提起公訴。

叁、其他事項

一、沒有網路好焦慮?小心網路沉迷上身

◎本文摘錄自全民資安素養網

依據國家發展委員會「108 年網路沉迷研究調查」結果發現,我國 12 歲以上民眾推估約 205 萬人有網路沉迷的風險;從上網行為來看,不論是 否為網路沉迷的風險群,以智慧型手機做為主要上網休閒設備的現象更集 中,其中,網路沉迷風險者有 82.5%最常使用智慧型手機上網休閒,較兩年前(72.8%)增加了近10%。

我屬於網路沉迷的危險群嗎?

究竟自己有沒有網路沉迷的狀態呢?根據「亞洲大學網路成癮中心」 的調查,若出現以下幾種情形,可能是網路沉迷的危險群喔!

- 1. 每週以手機或電腦上網時數合計超過 42 小時。
- 2. 長時間沉溺上網,與家人朋友關係疏離。
- 3. 有強烈依賴心理,無法自我控制上網時間。
- 4. 沒有上網時,會出現話少、易怒、煩躁等負面情緒。
- 5. 常熬夜上網,精神委靡,注意力不集中。
- 6. 嚴重時會出現憂鬱、妄想、反社會、強迫性性格,需盡速就醫。

二、行政院指定經濟部為「電動車充換電站」之中央目的事業主管機關

◎摘自行政院消費者保護處

近期發生電動機車電池交換站之電池爆裂彈飛及冒煙起火事故, 兩起事件雖幸運地未造成人員傷亡,但為避免類此事故再次發生,行 政院指定經濟部擔任「電動車充換電站」之中央目的事業主管機關, 並請該部儘速研訂安全管理規範及消費者保護措施。

電動機車具有低噪音、不會排放廢氣的優點,再加上經濟部為落實節能減碳政策,至111年12月10日止,補助民眾購買電動機車及補助業者設置充換電站,因此,掀起電動機車購買熱潮,而各家業者也積極廣設充換電站,以提供車主騎乘便利的服務。但近期在台中市與桃園市先後發生 Gogoro 電動機車電池交換站之電池爆裂彈飛及冒煙起火兩起事故,雖未造成人員傷亡,卻也顯露出「電動車充換電站」的管理漏洞。

據行政院消費者保護處(下稱消保處)表示,依照現行法規,車輛安全由交通部審查把關;電動機車電池及充電器,為應施檢驗產品,

經濟部訂有檢驗標準;充電站設備刻正由經濟部研擬國家標準,最快於本(108)年底前完成。但對整體「電動車充換電站」的管理,僅有經濟部針對接受補助的充換電站,依「經濟部推動電動機車產業補助實施要點」抽驗產品結構、性能、安全性、品質管理能力及緊急事故應變能力,但補助屆期後之管理無以為繼;況且,未申請補助的充換電站,無須接受經濟部抽驗,形成管理漏洞,在在顯示充換電站缺乏整體完善的監督管理。

為防患未然,行政院消保處認為政府應該有權責機關,對「電動車充換電站」之設施與場域安全建立完整的管理機制。經召開會議後,指定經濟部為電動車充換電站之中央目的事業主管機關。並請經濟部應充分評估充換電站所在地點(例如社區住宅、超商百貨、加油站等)的風險因素,結合消防及公共安全法規,制訂整體性安全管理規範與配套措施,落實維護消費者之安全與權益。

三、反賄選宣導資料

◎摘自臺灣新北地方檢察署

反賄選標語

- 1. 反賄選斷黑金,檢舉賄選電話 0800024099。
- 2. 全民反賄民眾當家,檢舉賄選電話 0800024099。
- 3. 靠賄選一定銬,檢舉賄選電話 0800024099。
- 4. 反賄選、斷黑金、杜絕賄選,全民動起來,檢舉賄選電話 0800024099。
- 5. 暴力賄選與黑金就像連體嬰,一定要斷除,國家社會才有前途, 檢舉賄選電話 0800024099。
- 6. 拿選票換鈔票,選民永遠是輸家,這一次讓我們做選舉的主人, 檢舉期選電話 0800024099。
- 7. 民主台灣,乾淨選舉,全民動起來,檢舉賄選電話 0800024099。
- 8. 全民反賄選,選舉更乾淨,檢舉賄選電話 0800024099。
- 9. 為著咱將來,全民反賄選,檢舉賄選電話 0800024099。
- 10. 全民動起來,反賄為將來,檢舉賄選電話 0800024099。
- 11. 全民抓票鼠,拒絕當票蟲,大家一起來!檢舉賄選電話 0800024099。
- 12. 人人扮青天、家家反賄選,檢舉賄選電話 0800024099。